

ZGODBE: MOHAMMAD



Ime: **MOHAMMAD**

Priimek: **SAFEEA**

Starost: **29**

Država porekla: **SIRIJA**

Živi na **Portugalskem** od: **2014**

KRATEK POVZETEK

Mohammad Safeea je Sirijec palestinskega porekla, strojni inženir, star 29 let. Pobegnil je, da ga ne bi mobilizirali v vojsko Bashar-al-Assada. Na Portugalsko je prispel leta 2004, po tistem, ko je obiskal Alžirijo, kjer ni mogel uresničiti želje, da bi študiral. Naredi magisterij z najvišjo oceno, študira portugalsčino in začne pripravljati doktorat na področju sodelovalne robotike. Rad ima belo ribo, fado in svobodo. Ustvarja si prihodnost in želi si, da bi bil na Portugalskem srečen.

»ŠTUDIRATI, DELATI, USTVARITI SI DRUŽINO, BITI SREČEN IN ŽIVETI V MIRU.«

SPOPAD

Vojna se je pričela, prva bombardiranja v Damasku. Mohamed je pravkar zaključil s predavanji na Fakulteti za strojništvo. Hoteli so ga vpoklicati v vojsko zvesto predsedniku Bashar al-Assadu. Ker se z njegovo politiko ne

strinja, ker se noče vojskovati, se je odločil, da odide iz države. Mohammad ne želi pripovedovati o spopadu, vsaj ne izčrpno. Prekinil je študij in njegovo mamo je to zelo užalostilo.

POBEG IN PRIHOD NA PORTUGALSKO

Mohammad je pobegnil iz Damaska po tistem, ko so ga vpoklicali v vojsko. Šel je v Alžirijo. Šel je, da se sreča s stricem, ki živi v mestu Alžir. Ko je odhajal v Alžirijo, je imel nekaj težav, a ker je to bilo zgodaj, je vendarle dobil vizo. V Alžiriji je ostal dve leti. Sprva je hotel študirati, narediti magisterij, a dela ni dobil prav veliko. Dela so bila vsa ročna in slabo plačana. Imel je težave tudi z dokumenti in regularizacijo svojega položaja v državi. Misel, da bo lahko študiral v tej državi je tedaj opustil. »Nisem mogel študirati dalje,« pravi.

NOVO PRIPADANJE IN VKLJUČITEV V DRUŽBO

Iskal je razpise in naletel na platformo, ki jo je ustvaril nekdanji predsednik Portugalske Republike Jorge Sampaio¹. Odprla se mu je nova priložnost, da gre na Portugalsko. V prvem poskusu, da pride na Portugalsko z letalom in kljub vsem dokumentom, ki jih je zbral, tako je mislil, ni mogel odleteti v Evropo z letališča v Alžiru. S pravno podporo platforme, ob pomoči portugalske in palestinske ambasade v Alžiru, je to nazadnje le bilo mogoče. Posebej omenja doktorico Heleno, ki tehnično ureja platformo. »Brez nje ne bi bil tu.« Postopek je trajal približno mesec dni. Navsezadnje je z letalom prispel v Lizbono, kjer je ostal en dan in potem je 28. marca 2014 odšel v Coimbro, da bi tam začel študirati. Magistrski študij se je že pričel. Predavanja so bila vsa

»Imeti moraš stalen stik s kulturnim in družbenim življenjem nove družbe.«

¹ <http://jorgesampaio.pt/jorgesampaio/pt/global-platform-4-Sirijan-students/>

ZGODBE: MOHAMMAD

angleščini, kar mu je olajšalo študij. Hkrati je pričel študirati portugalščino na Filozofski fakulteti v tem mestu. Četudi je angleščina prvi jezik v znanstveni skupnosti, kamor je vključen, pa je čutil, da se mora učiti portugalščine.

ŽIVLJENJE V COIMBRI

Z učenjem portugalščine se je zanj pričel proces integracije. Pričel se je udeleževati srečanj fado, koncertov in obiskovati gledališke predstave. Omenja tudi podporo, ki mu jo je dajal učitelj s Filozofske fakultete, ki ga je pogosto povabil na kulturne prireditve. Pravi, da ni čutil veliko težav pri integraciji, da je od ljudi in ustanov dobil dovolj podpore. Zdaj živi v hiši študentov, kjer so portugalski in Erasmus študenti iz drugih držav. Dobil si je prijatelje, predvsem kolege s študija.

JAVNI ČLOVEK

Magistrski študij strojništva na univerzi v Coimbri je zaključil z oceno 20, najvišjo oceno. Zdaj pripravlja doktorat iz obdelovalne robotike in je postal »temeljni in nepogrešljivi« člen v laboratoriju na Univerzi Coimbra. Mohammad je postal javna oseba portugalskega tiska.² Ko ga sprašujejo o tem, koliko je njegov primer značilen za rušenje stereotipov in predsodkov glede beguncev, pravi: »Saj nisem tako slaven, a morda moj primer šteje.« Nekega dne je imel intervju na TV, in naslednjega dne, ga je že zjutraj čakala vrsta sporočil na prenosnem telefonu, povabil v nove intervjuje. Prepoznajo ga na cesti, v trgovini, telovadnici, ki jo obiskuje. Pravi, da ljudje niso vedeli, da je begunec, da je študent. »Ja, morda bo to pomagalo rušiti predsodke glede beguncev.« Pravi, da si ljudje v Siriji in drugod želijo, česar si želijo tudi drugi: študirati, delati, ustvariti si družino, biti srečen in živeti v miru. »Ljudje

»Všeč mi je svoboda, saj je prej nisem bil vajen.«

² Ex: <https://www.publico.pt/2017/02/11/sociedade/noticia/mohammad-o-refugiado-sirio-que-brilha-na-robotica-em-coimbra-176169>

si predstavljajo, da v Siriji živimo v srednjem veku, da nihče ne študira, da imamo sedem žena! Če grem ponoči ven in me vprašajo od kod sem, pa rečem iz Sirije, se me malce ustrašijo. S svojim delom morda uspem malo spremeniti to mišljenje, saj sem dober primer integracije.«

»Smo ljudje kot drugi, le da smo begunci...«

PRIČAKOVANJA ZA PRIHODNOST

»Želim si ostati in živeti v tej državi,« pravi v odgovor na vprašanje glede tega, kaj pričakuje v prihodnosti, »četudi bo moja družina ostala v Damasku. Rad bi končal študij, delal, si ustvaril družino.« Misli, da ima za delo velike možnosti. Pravi tudi, da je življenje na Portugalskem prijetno. »Hrana je dobra (še posebej oslič). Rad sem svoboden, zmeraj sem bil. Tu imam prihodnost pred seboj.« Na univerzi v Coimbri je zadovoljen. Ima, kar potrebuje. »Profesor, mentor je odličen, srečen sem in srečo imam.«

MOHAMMAD, BEGUNEC IZ SIRIJE JE ZVEZDA ROBOTIKE

Na koncu spregovori o svoji doktorski tezi, ki poteka v okviru Evropskega projekta: ColRobot: Collaborative Robotics for Assembly and Kitting in Smart Manufacturing³. »Gre za to, da preprečimo trenja med roboti in ljudmi v kontekstu "pametne industrije".«

V laboratoriju opremljenem s senzorji poda primer robotske roke, ki naredi nekaj gibov in se tako izmakne nadzoru raziskovalcev. »Tu se ustvarja prihodnost,« pravi. Kot pravi njegov mentor prof. Pedro Neto⁴, je mladi Sirijec postal zelo pomemben član laboratorija. »Izrjenih raziskovalcev primanjkuje na tem področju.« Poudari, da ni preprosto najti nekoga kot je Mohammad pa naj bo sirske, portugalske ali katerekoli druge nacionalnosti. . .

³ <https://colrobot.eu/about-colrobot>

⁴ <https://www.publico.pt/2017/02/11/sociedade/noticia/mohammad-o-refugiado-sirio-que-brilha-na-robotica-em-coimbra-176169>